

Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации Натальи Викторовны
Перковой «Дискурсивные маркеры пояснения в русском языке»

В качестве темы магистерской диссертации Наталья Викторовна избрала сложный и пока недостаточно изученный на русском материале объект: дискурсивные маркеры определенной функциональной группы – группы пояснения. Речь идет о таких единицах, как *то есть*, *то бишь*, *иначе говоря*, *другими словами* и т.д. Можно сразу обратить внимание на то, что специфика подхода, выбранного в работе состоит в объединении единиц по функциональному признаку, а не по формальным характеристикам изучаемых единиц. Действительно, можно заметить, что в традиционной грамматике анализ обычно ведется «от частей речи» и в этом смысле дискурсивные единицы оказываются в разных разделах. По названной причине тема диссертации представляется мне актуальной и перспективной: именно комплексный анализ единиц позволяет в данном случае вскрыть их специфику.

Одно из основных достижений Натальи Викторовны заключается в том, что ей удалось выявить как признаки, общие для всей группы единиц, так и их индивидуальные особенности, делающие неидентичными друг другу. Этого результата удалось добиться во многом благодаря комплексному методу: он включает в себя как обращение к естественным корпусным данным (при этом чрезвычайно обширном, в общем счете к анализу так или иначе привлекались тысячи примеров), так и метода мысленного эксперимента и конструирования: именно этим методом удалось получить сведения о возможности / невозможности взаимозамены различных маркеров пояснения. Более того, выявленные различия рассматриваются в контексте диахронической перспективы: обнаружилось, что маркеры пояснения весьма быстро сменяют друг друга на протяжении последних трех веков (интересно в этом отношении сравнение быстроустаревающего маркера *сиречь* и нарождающегося маркера *то бишь*). Еще одной особенностью работы Натальи Викторовны является то, что выявленные различия между единицами сопоставляются с внутренней формой сопоставляемых единиц и при этом показывается, что такая связь носит неслучайный характер.

В результате можно говорить о том, что Наталья Викторовна создала исследование, по сути дела представляющее новый фрагмент русской грамматики, при этом грамматики нового типа – ориентированной на реальное употребление языковых единиц. Я полностью удовлетворен как процессом работы Натальи Викторовны над диссертацией, так и результатами ее деятельности.

К.ф.н., ст.преп. С.С.Сай